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Aufgabe 1: (30 Punkte)

Gehen Sie von folgender Situation aus: Ein risikoneutraler Eigner beauftragt einen risiko-
neutralen Manager mit der Leitung seines Unternehmens fiir eine Periode. Der Gewinn X
am Ende der Periode ist risikobehaftet und von der Arbeitsleistung des Agenten abhdn-

gig. Der Gewinn kann hoch (X =x, =400) oder gering (X =x, =40) sein. Der Agent
kann zwischen zwei fiir den Prinzipal unbeobachtbaren Arbeitsleistungen a, und a; mit
a, >a, >0 wahlen. Der héhere Arbeitseinsatz fiihrt zu einer héheren Wahrscheinlichkeit
f,; fiir den Eintritt des glinstigen Ergebnisses x; , der geringere Arbeitseinsatz zu einer

geringeren Wahrscheinlichkeit f, fir den Eintritt des glnstigen Ergebnisses

(f4 =0,5> f, =0,3). Allerdings bedeutet ein héherer Arbeitseinsatz auch héhere An-

strengungskosten fiir den Agenten, ¥ (a,)=10>V(a,)=0>0. Ziel des Prinzipals ist es,

seinen erwarteten Netto-Gewinn (Gewinn abziiglich Vergiitungszahlung an den Agenten)
zu maximieren. Der Reservationsnutzen des Agenten sei U, =0. AuBerdem darf die Ver-

glitungszahlung an den Agenten nicht negativ sein.

a) Gehen Sie zunichst davon aus, dass der Gewinn beobachtbar sei. Bestimmen Sie
die aus Sicht des Prinzipals optimale ergebnisabhéngige Verglitung fur den Agen-
ten, die eine hohe Arbeitsleistung des Agenten induziert. (Hinweis: Geben Sie
auch das Optimierungs-/Kostenminimierungsproblem des Prinzipals an.) Ist es aus
Sicht des Prinzipals sinnvoll unter diesen Bedingungen einen hohen Arbeitseinsatz
zu induzieren?

b) Nehmen Sie nun an, dass das exakte Ergebnis nur den Insidern bekannt ist, d.h.
der am Periodenende anfallende Gewinn X ist nur dem Manager bekannt. Welche
Konsequenzen hat dies fiir den aus Sicht des Prinzipals optimalen Kontrakt und
das Verhalten des Managers?

c) Nehmen Sie nun an, der Prinzipal kann InformationsbeschaffungsmaBnahmen mit
Kosten in Héhe von K =20 einsetzen, um den Unternehmensgewinn am Perio-
denende zu ermitteln. Gehen Sie davon aus, dass er die Information in jedem Fall
beschaffen wird. Wie lautet der dann optimale Kontrakt aus Sicht des Prinzipals?
Wie hoch ist der erzielbare Nutzen des Agenten? Wie hoch ist der (erwartete) Net-
to-Gewinn des Prinzipals? Wie hoch durfen die Kosten K maximal sein, damit die
permanente Beschaffung der Information tUber das Ergebnis vorteilhaft ist?

d) Bestimmen Sie nun die aus Sicht des Prinzipals optimale Priiftechnologie und die
zugehorige Vertragsvereinbarung mit dem Agenten, die einen nicht permanenten
Einsatz der Informationstechnologie voraussetzt. Wie hoch ist die Zielerreichung

des Prinzipals?




Aufgabe 2: (20 Punkte)
Gehen Sie im Folgenden von dem in der Vorlesung vorgestellten Modell zur Priferhaftung
aus. Die Prifungsintensitdt e determiniert die Wahrscheinlichkeit, Fehler in der Rech-
nungslegung aufzudecken. Mit der Wahrscheinlichkeit (1-e) werden Fehler vom Priifer
nicht aufgedeckt. Ziel des Prifers ist es, seine erwarteten Gesamtkosten GK zu minimie-
ren. Die Gesamtkosten setzen sich additiv zusammen aus den direkten und den indirek-
ten Prifungskosten. Letztere bezeichnen die erwarteten Haftungsfolgen, die bei Auf-
deckung einer nicht die GoA-Norm erfiillenden Priifungsintensitéit resultieren.

Die direkten Priifungskosten seien K (e)=-200(In(1 —e)+e).

Gehen Sie im Folgenden von vagen GoA aus. Die zu priifende Rechnungslegung enthalt

mit der Wahrscheinlichkeit f =0,4 Méangel. Verbliebene Mangel werden dem Markt mit
einer Wahrscheinlichkeit v =0,3 dennoch bekannt. Im Falle einer Klage muss mit Verfah-

renskosten in Hohe von VK =10.000 gerechnet werden und die Schadensersatzzahlun-
gen betragen SE =40.000, falls ein schuldhaftes Verhalten des Priifers festgestellt wird.
Die Effizienz des Gerichtsverfahrens bei der Verifizierung der tatséchlich erbrachten Pri-
fungsleistungen wird mit y =0,7 angesetzt. Die Funktion no(e) gibt die Wahrscheinlich-

keit an, dass das Gericht ein verifiziertes Priifungsniveau als unzuldssig einstuft. Der Ver-

lierer des Prozesses tragt die Verfahrenskosten.

Gehen Sie nun von folgender Beurteilungsfunktion aus:

eiE) = 1 fiire < 0,5
" M-e fir 0,5<e<1|’

a) Berechnen Sie das optimale Priifungsniveau und die gleichgewichtige Klagepolitik
der Investoren bei vagen GoA.
b) Wie sdhe die Funktion no(e) aus, wenn es sich um prazise GoA’s mit einem Min-

destpriifniveau e= 0,6 handeln wiirde?

c) Konnen vage GoA immer ein héheres Priifungsniveau induzieren als préazise GoA?
Begriinden Sie Ihre Aussage.

d) Nehmen Sie weiterhin an, dass nun die Méglichkeit eines auBergerichtlichen Ver-
gleichs besteht. Ist ein Vergleich fuir den Abschlusspriifer fiir die gegebenen Werte

relevant? Erlautern Sie Ihre Aussage.



Aufgabe 3: (10 Punkte)

Fiillen Sie den folgenden Liickentext aus.

1. Die Aufgabe der Jahresabschlussprifung ist eine Prafung im Sinne der
............................................................................................. , d.h. der Feststellung, ob der Jahres-
abschluss im Einklang mit Gesetzen, dem Gesellschaftervertrag bzw. der Satzung eines
Unternehmens steht. Die handelsrechtliche Pflichtpriifung lasst sich in vier Phasen unter-

o T AR LUER RS R RERRRER AR T ,

.....................................................................................................................................................................

2. Das Priifungsrisiko gibt die Wahrscheinlichkeit an, mit der der Prifer den Jahresab-
=Tl | [0 PSRN , obwohl wesentliche Fehler
vorliegen. Nach dem risikoorientierten Priifungsansatz ermittelt sich das Prifungsrisiko
aus der Multiplikation VOI L  veveassssnnssssnnasssssssnsonssss bduiaaseinisovamssasidaasiomundsosidnsssimossssosais ;

Dabei ist MaNgeINAE ....coooriiiiir s e as der Einzel-
risiken ein Kritikpunkt am risikoorientierten Priifungsrisiko.

3. Das Abweichen der éffentlichen Meinung tber den Inhalt einer Jahresabschlusspriifung
und des Bestdtigungsvermerks von der wahrgenommenen Prifungsrealitdt wird als

........................................................................................................................... bezeichnet. Ursachen
RIBHIOE KONNEBA! ssinsinisioniasivevivisssisisessvissssensssnsssnomsssitsesssasssnsisssss swvaesi ssissnssssanssiassonss ; eeeereeenererenenas
................................................................................. und Offentlichkeitsversagen sein.

4. Haftet der Priifer flir jeden verbliebenen Fehler unabhéngig davon, ob er ordnungsge-

maB gepriift hat oder nicht, spricht Man VON ... e
.......................................... . Im Gegensatz dazu wird bel der .......ccciviiciieiiiicinninini e,
....................................................................... der Prifer nur in Haftung genommen, wenn eige-

nes Verschulden vorliegt. Weiterhin werden im HGB spezielle Straftatbestande des Ab-
schlusspriifers aufgeflihrt: die Verletzung der .......occvvieiericeicciicerccci s

........................................................................................... teilnehmen und eine positive Beschei-

nigung dariiber erlangen, um gesetzliche Abschlusspriifungen durchfiihren zu kénnen.




